

江苏省大丰麋鹿国家级自然保护区管理处

二〇一四年工作总结

今年以来，在省林业局的正确领导下，在局各处室和社会各界的大力支持下，保护区全体干部职工共同努力，认真贯彻执行国家有关自然保护区的法律法规和方针政策，深入开展麋鹿及其栖息地湿地生物多样性保护项目实施和科学研究工作，基本完成了年初制定的各项工作任务。

一、2014 年工作回顾

回顾一年来的工作，我们主要做了以下四个方面的工作：

（一）以麋鹿种群健康稳定发展为目标，深入开展麋鹿科研保护工作

确保麋鹿种群健康发展是保护区今年工作的中心工作，是各项工作的重中之重，年初以来，保护区管理处根据年度工作计划，对中心工作进一步细化分解，狠抓落实，圆满完成了麋鹿种群健康稳定发展的阶段性目标。一是**圆满完成去冬今春麋鹿补饲及今冬明春青储饲料收储工作**。为满足半散养麋鹿冬春枯草季节种群健康发展需求、降低补饲成本，经过科学论证，麋鹿补饲采取新举措，采取了青储饲料补饲，购置先进的机器设备，增设了料槽 260 个，改变了以往费时、费力效果不佳的补饲方法。减少饲料浪费同时，大大降低了人工成本，确保了 95% 以上的麋鹿到补饲点采食，依据监测结果，采用青储料补饲后，麋鹿整体膘情远远好于往年，春季麋鹿死亡率降低一个百分点，麋鹿换毛、产仔、发情期均

比往年有所提前。截止 10 月中旬已完成今冬明春麋鹿补饲青储饲料的收储工作，共收购青储玉米 2194 吨，新增料槽 100 个，已经做好今冬补饲前的各项准备工作。二是林业三新工程顺利结题并通过专家组验收。保护区管理处独立申报的《退化麋鹿栖息地恢复技术应用》项目，是保护区建区以来第一个独立完成的林业三新工程项目，该项目实施内容涵盖护花米草治理、寄生虫防治、休牧工程和光裸地植被恢复等技术应用。至 6 月底项目结题，圆满完成各项目标任务，顺利通过省林业局组织的专家验收。三是实现麋鹿种群稳定增长。今年麋鹿产仔 480 头，实现麋鹿种群数量净增 333 头，麋鹿种群数量增至 2360 头，其中野生麋鹿数量 235 头，净增 30 头。由于采取了青储饲料补饲和科学的管理，麋鹿死亡率控制在 10% 以下。四是科学地进行了烧荒灭蜚。4 月初，依据长角血蜚的生物学特性，分片对麋鹿栖息地进行了烧荒，极大地降低了麋鹿栖息地内长角血蜚的密度，有效控制长角血蜚对麋鹿种群健康发展的影响。五是切实加强麋鹿栖息地巡护管护工作。投资 700 多万元，完成第一、二放养区不锈钢防护围栏更新，增设安全警示牌 50 块，联合地方派出所、边防武警开展麋鹿保护联合行动 5 次，有效降低了人为活动对麋鹿种群的干扰。

（二）以创建国家 5A 级旅游景区为目标、切实加强景区质量提升工作

大丰麋鹿保护区以其独特的麋鹿物种、良好的生态环境、丰富的人文景观开展生态旅游，已经成为地方政府对外宣传交往的生态名片。今年以来，麋鹿保护区狠抓旅游管理，

不断提升旅游服务水平，实现年接待游客数量超过 10 万人次，旅游收入近 800 万元。同时，围绕中华麋鹿园创国家 5A 级旅游景区要求，制定完成了《大丰·中华麋鹿园 5A 景区创建及旅游开发提升战略策划》，6 月，保护区参加了全国旅游景区质量等级评定专家委员会组织的“申报创建 5A 级旅游景区景观质量专家评审会”，得到与会专家的一致好评。6 月 30 日，国家旅游局下发了《关于申报创建 5A 级旅游景区景观质量专家评审会评审结果的通知》，我区中华麋鹿园《景观质量评分细则》得 90.6 分，达到申报创建 5A 级旅游景区景观质量要求，成为全国 13 家参评单位中，江苏省唯一一家通过专家评审的旅游景区。7 月初，在盐城市旅游发展大会上，中共盐城市委、盐城市人民政府为保护区管理处颁发“盐城市旅游发展贡献奖”。7 月，对照国家级 5A 景区标准，景区游客服务中心建设已经启动。麋鹿保护区将在更高层次、更高水平上打造建设国内一流的麋鹿特色生态旅游景区，为创建国家 5A 级旅游景区打下良好基础。

（三）以改善保护区基础设施及麋鹿栖息地为目标，积极推进项目实施工作

今年以来，围绕保护区重点工作积极推进亚行贷款湿地保护项目、棚户区改造项目、中央湿地保护资金项目、绿色江苏项目、森林生态效益补偿基金项目、草原防火等林农业项目实施工作。棚户区改造项目土建工作基本完成，现正加快推进土建扫尾及室外附属工程建设，争取在春节前完成职工宿舍搬迁工作；亚行项目初步设计通过省工程咨询中心组织专家评审，预计年底前获得省发展改革委的批复；为进一

步改善麋鹿保护区基础设施，在省林业局的大力支持和关心下，保护区获得中央财政湿地生态补偿试点项目资助，目前正在加快推进湿地生态补偿项目实施方案编制工作。

（四）以充分展示野生动物保护成果为目标，深入开展科普宣传工作

自去年保护区联合盐城市电视台、大丰电视台以及上海东方卫视台成功的进行麋鹿争霸赛现场直播活动后，麋鹿保护区在麋鹿等野生动物保护工作中取得的成果在国内外产生了深远的影响。今年6月4日至7日，由上海东方卫视独家进行了以“勇敢者的游戏-鹿王角逐战”为主题的现场直播活动。6月9日，中央电视台新闻频道播出了鹿王争霸活动的相关报道。6月19日，江苏省电视台独家对麋鹿发情期鹿王争霸活动再一次进行了现场直播活动。除电视媒体外，凤凰网、新浪网、搜狐网等国内知名网站对麋鹿保护区取得的自然保护成果进行了深度报道和视频转播。这些宣传片向国内外展示了大丰麋鹿保护区优美的生态环境和生态文明建设保护成果，扩大了保护区的知名度和社会影响，为宣传珍稀物种麋鹿保护工作作出了积极的贡献。在省林业局关心支持下，保护区创建“国家生态文明教育基地”工作取得圆满成功，9月，国家林业局、教育部、共青团中央联合授予大丰麋鹿保护区“国家生态文明教育基地”称号。

大丰麋鹿保护区在麋鹿及栖息地保护和生态旅游等方面虽然取得了一定成绩，但还面临着人员编制严重不足、麋鹿冬春补饲经费缺口逐年增大、麋鹿研究水平和能力有待提升、麋鹿栖息地退化、生态旅游发展滞后等问题。

二、明年工作打算

2015年，麋鹿保护区将严格按照省林业局统一部署，继续做好麋鹿及其栖息地湿地保护管理工作，积极推进亚行项目、湿地生态补偿项目及国家5A级旅游景区设施建设，实现社会关系更加和谐的发展目标。重点在以下四个方面推进保护区的各项工作。

一要继续加强麋鹿科研保护，深化人工驯养繁育工作

在遗传学、人工授精、种群繁育、营养学、疫病防控、药用价值利用等方面开展深入研究，为麋鹿种群健康发展提供技术支撑，确保麋鹿人工驯养繁育目标顺利实现；积极推进麋鹿赴台相关手续报批、检疫、运输等相关准备工作。

二要圆满完成棚户区改造项目验收工作

严格按照规定做好棚户区改造项目各项工程扫尾工作、做好各项工程审计及验收工作。

三要严格按照批复的自然保护区功能区划做好各区勘界立标工作

在各级政府和相关部门的关心支持下，保护区功能区划方案已被纳入今年的国家级评审会，并获得专家评审委员会评审通过。保护区功能区划方案批复后，将严格按照批复的自然保护区功能区划做好各区的勘界立标工作。

四要积极推进亚行贷款及湿地生态补偿项目实施和新项目的申报工作

保护区在亚行贷款湿地保护项目初步设计获得省发改委批复后，进一步推进各项目的实施。严格按照湿地生态补偿项目实施方案，组织好、实施好湿地生态补偿项目招标等

工作开展，确保各项目按照时序完成。提前谋划新项目申报工作，满足保护区各项事业发展需求。

2014年12月